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Aufgabe 1. Zeigen Sie: Der Durchmesser des RP™ ist 7. Finden sie eine
differenzierbar geschlossene Geodétische v in RP™, die nicht nullhomotop ist
(eine geschlossene Kurve v mit v(0) = ~(1) heift differenzierbar geschlossen,
falls 4(0) = 4(1)). Zeigen sie, dass 2y nullhomotop ist, wobei 27 die Kurve ist,
die durch zweifaches Durchlaufen von ~ entsteht.

Aufgabe 2. Es sei M = $2 C C? und es seien p, ¢ € N teilerfremd. Es sei I'
die Gruppe aller h : M — M der Gestalt

i

h(z1,22) = (627”‘1 217€2m%22) ;n€40,...,q}

Zeigen sie: T ist isomorph zu Z/gZ und operiert frei und eigentlich diskontinu-
ierlich auf M. Die Mannigfaltigkeiten L(p,q) := M/T" heiken Linsenrdume.

Aufgabe 3. Es sei D := {z € R? | |2| < 1} und M = D\ {0}. Es sei v
eine Rotation um einen irrationalen Winkel, und I'" die von  erzeugte Grup-
pe von Isometrien M — M. Zeigen Sie: I' operiert frei, aber nicht eigentlich
diskontinuierlich auf M.



